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S-a aprobat proiectul european pentru înfiinţarea „Centrului Naţional de Informare şi Promovare
Turistică Sighetu Marmaţiei”. Acesta va costa aproximativ 200.000 euro, va ocupa 175 mp şi va
fi construit în Piaţa Libertăţii pe locul WC-ului public (care acoperă doar jumătate din suprafaţa
respectivă şi este subteran), micşorând apreciabil spaţiul verde din zona fostului Cinema, în
vederea „îmbunătăţirii aspectului arhitectural al zonei” (conform edililor locali)!
   
   Câteva opinii referitoare la acest subiect:

      

   
       1. Un centru de informare este absolut necesar şi binevenit, mai ales că, în prezent,
singurul birou oficial şi funcţional din întregul judeţ Maramureş se află la Baia Mare. Deşi
capitala Maramureşului istoric este principala poartă de intrare a turiştilor şi cea mai tranzitată
localitate din regiune, vechiul infocentru sighetean (din P-ţa Libertăţii, nr. 21, încă prezent în
majoritatea ghidurilor turistice străine) a fost închis în urmă cu ceva timp, locaţia unde a
funcţionat acesta fiind convertită în sediu de partid politic.

  

       2. Piaţa Libertăţii (sec. XVII-XIX) este monument istoric de interes naţional, aceasta
rămânând aproape neatinsă din anul 1901 şi până în prezent (exceptând mobilierul Parcului
Central şi câteva construcţii temporare şi subterane), nici măcar comuniştii neîndrăznind să o
modifice substanţial. Intenţia ocupării unei părţi a acesteia cu o clădire nouă este nefericită,
ansamblul de arhitectură bine închegat de aici neavând nevoie de vreun implant contemporan
pentru a i se „îmbunătăţi aspectul”(!).
       Apoi, o construcţie modernă nu-şi poate avea nicidecum locul în zona protejată a centrului
vechi, ci, eventual, în Piaţa 1 Decembrie 1918... Iar suprafaţa Parcului Central s-a redus deja
prin asfaltarea zonei fostei fântâni arteziene şi prin extinsele pavări din zona Obeliscului, şi,
într-o asemenea conjunctură şi loc, fiecare copac şi petec de iarbă contează...
       De obicei, în oraşele istorice, centrele infoturistice se amenajează în clădiri cu un trecut
bogat, astfel ca vizitatorii să poată fi introduşi în atmosfera locală. În Sighet există cel puţin trei
locaţii adecvate, proprietate publică: cea în care a funcţionat vechiul birou de informare turistică
(ex-sediu OJT, anterior Bancă Economică, ridicată pe fundaţiile din secolul XVIII ale casei
baronului Sztojka, episcop al Transilvaniei), fostul cinematograf „Mara” (Palatul Reduta,
cazinou, sală festivă şi cerc militar, construit în 1889) ori „Casa Pălărierului” (sau „Casa
Poloneză” de lângă magazinul „Oţelul”, de pe traseul dintre Casa Elie Wiesel şi Memorial,
construită în 1833 de către un exilat polonez şi ameninţată acum cu demolarea). Instalarea
infocentrului într-o astfel de clădire istorică, la fel cum s-a procedat şi la Sibiu, Braşov,
Timişoara etc., desigur după o restaurare reuşită, ar putea fi un real succes.
       3. Ideea zidirii unui spaţiu întins pe suprafaţa de 175 mp (dar, în care totuşi nu încape o
toaletă publică!) pare cel puţin exagerată. „City of London Information Centre”, singurul birou
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infoturistic oficial al Londrei, are 135 mp şi slavă Domnului, nici unul dintre cei 16 milioane de
turişti care vizitează anual capitala britanică nu s-a plâns de înghesuială! Imaginea de mai sus
ilustrează biroul turistic din Gara de Nord a Parisului, oraş cu şase puncte de informare, dar cu
27 milioane de turişti anual (imposibil de comparat cu Sighetul care primeşte doar 100-150 de
mii de vizitatori pe an...)! Prin alte părţi de lume, am văzut că oraşele de talia Sighetului aveau
centre de informare turistică întinse, degajat, pe doar 50-60 mp. În fond, un infocentru obişnuit
nu este sală de sport, ci un simplu birou care oferă informaţii, pliante, acces la internet şi la
toaletă şi unde se vând bilete ori suveniruri.
       4. Mărimea, amplasamentul şi aspectul unui birou de informare nu au cum să mulţumească
vizitatorii, cât timp infrastructura rutieră este la pământ. Pe panourile sighetene nu apar deloc
principalele destinaţii: „Bârsana”, „Săpânţa” sau „Ucraina” (nu toată lumea foloseşte GPS-ul).
Hărţile sunt inutile în lipsa semnalizării propriu-zise de pe teren! De exemplu, pentru a ajunge în
Ucraina, trebuie găsite cele câteva plăcuţe minuscule pe care scrie doar, incredibil, „Punct de
trecere a frontierei”(!). Nu pare imposibil pentru un străin? N-ar fi fost normal ca pe acestea să
scrie, clar, „Solotvino” sau „Ucraina”?! Câte indicatoare rutiere spre Gară, Poliţie, Poştă, Spital
ori către cele trei Autogări aţi văzut? Ştiţi cumva unde sunt parcările pentru autocare ale
muzeelor sighetene? Dar şoselele de centură Cămara-Cearda şi Cearda-Vadu Izei necesare
vizitatorilor în tranzit? Nu vi s-a întâmplat să fiţi abordaţi de turişti disperaţi care se pierduseră
din cauza indicatoarelor proaste sau inexistente?
       Cât despre semnalizarea turistică, este suficient să amintim panoul de la intersecţia
străzilor Balc Vodă cu Gh. Şincai care anunţă începutul „centrului istoric” al municipiului într-un
loc situat între blocuri de locuinţe ANL... Ori placa de pe faţada Primăriei, în care, chipurile, a
existat „Tribunalul Comitatens între anii 1893-1905”, deşi clădirea a fost terminată abia în anul
1897, după cum o spune chiar inscripţia originală din holul instituţiei, iar tribunalul – devenit
judeţean, a funcţionat acolo până prin 1948! Sau placa de pe farmacia „Minerva”, unde s-ar fi
deschis, „în anul 1875 prima farmacie din oraş” (care, de fapt, exista deja din 1778!). Şi am mai
putea enumera nereguli destule...
       Cu „infrastructura” descrisă mai sus, trebuie luată în calcul posibilitatea ca Centrul Naţional
de Informare Turistică din centrul Sighetului să fie total inutil. Şi chiar dacă biroul va fi înfiinţat cu
fonduri UE, mai este mult de lucru până când informarea turistică din Sighet se va ridica la
nivelul existent în Europa contemporană...
       P.S. Modificarea proiectului infocentrului sighetean, în eventualitatea amplasării acestuia
într-o clădire istorică reprezentativă, pentru a se evita modificarea structurală a Pieţei Libertăţii,
este perfect realizabilă. La Baia Mare, reabilitarea cu fonduri europene a Pieţei Cetăţii -
incluzând şi un Punct de Informare Turistică (dotat şi cu o toaletă publică!) a fost stopată vreme
de doi ani iar planul a fost modificat din temelii , pe fondul  unor descoperiri arheologice
importante, care au fost cuprinse în noul proiect - aprobat apoi fără probleme.
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http://www.baiamare.ro/ro/Administratie/A-fost-semnat-contractul-de-executie-pentru-proiectul-european-Piata-Cetatii--Turnul-Stefan/
http://teofil-ivanciuc.weebly.com/despre-centrul-de-informare-turistic259-din-sighetul-marma355iei.html
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   SURSA: Teofil Ivanciuc Blog&nbsp;
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